

聚焦手机金融系列报道之



通信快报

工信部 &gt;&gt;&gt;

全面实现“村村通电话,乡乡能上网”

近日,工业和信息化部印发了《2010年村村通电话工程及信息下乡活动实施意见》(下称“意见”)。意见指出2010年村通工程的重点由信息基础设施建设向信息服务拓展,全面开展信息下乡活动,规范加强农村综合信息服务站建设。

意见提出了2010年100%行政村通电话、100%乡镇能上网的“双百”目标,全面完成“村村通电话,乡乡能上网”的“十一五”规划。2010年为地处边远、无电无路的西藏807个行政村和四川甘孜州253个行政村建成通信设施,实现全国行政村通电话比例达到100%。

2010年将为380个地处偏远的西部乡镇开通互联网接入,使全国具备上网条件的乡镇比例从99%提升到100%,其中通宽带的乡镇比例从96%提高到98%。同时争取将互联网覆盖到更多的有条件行政村和自然村。加快电信网向更多自然村推进。2010年完成1.3万个偏远自然村的通电话项目,将全国20户以上自然村通电话比例从93.4%提高到94%以上。

祁京

移动 &gt;&gt;&gt;

打12580到洛阳看牡丹、听SHE

明天周末,去洛阳玩吧。移动12580为方便客户,在4月10日,推出了拨12580订“S.H.E洛阳演唱会暨第28届洛阳牡丹花会演唱会”门票活动,足不出户就能订到演唱会门票。

据了解,活动期间,省内客户拨打12580可预订不同档次的“S.H.E洛阳演唱会暨第28届洛阳牡丹花会演唱会”门票。门票档次分别为:100元,200元,300元,400元,580元,780元,980元,1280元,1680元。

为方便客户,郑州市区客户拨打12580购票,将提供送票上门服务。

张娇

联通 &gt;&gt;&gt;

进入省级WLAN宽带时代

目前河南联通WLAN网络在网设备达数十台大容量无线控制器,上万台胖瘦一体化AP,覆盖全省18个地市,重点覆盖以郑州大学为代表的诸多高校。现在大部分地区已进入业务推广和运营阶段。今年,河南联通将继续加大WLAN建设力度,并将建设范围延伸到机场、星级酒店、高端商务楼宇、政府办公楼、医院等领域,进一步提升客户的上网体验。

河南联通2009年8月启动全省WLAN校园网大规模建设,在工期短、任务重的情况下,河南联通联合H3C,积极组织技术力量开展工程建设,高效完成了工程前期的勘察、设计,后期工程安装、调试培训工作,为下一阶段WLAN建设储备了充足的专业人才,积累了丰富的施工经验。

薛曼曼

电信 &gt;&gt;&gt;

携手永乐共推3G手机

即日起,郑州地区新入网的电信用户可在市内多个永乐生活电器店的天翼手机专柜参与预存话费得千元大礼包、预存话费得家电,以及购机赠话费等多项超值优惠活动。

活动开展期间,用户只需在永乐天翼手机专柜任意选购一款手机,即可获赠手机话费,最高可得话费3000元。此外,用户还可选择参与预存话费得家电活动,只需预存一定额度的话费,即可获赠千元大礼包。内含一部三星手机、TCL豪华电饭煲及所存手机话费,或永乐生活电器提供的永乐电器提货卡。存得越多,得的越多。相关活动详情欢迎垂询中国电信客服热线10000,或至永乐各门店专区咨询。

朱琳

“未来,也许用不了一两年的时间,手机就会变成随身的POS机和ATM,包括公交卡、门卡、购物卡、餐卡等在内的所有功能你都能很方便地在手机上完成。”郑州移动总经理贾大春描绘出这样的场景。

郑州移动目前正在牵头进行“数字郑州”的建设,在试点过程中,就已经开始推行将手机作为门禁卡和餐卡使用,未来还将在商场和公交等场所推广,贾大春认为,随着技术的进步,用手机替代传统支付方式已经成为一种必然,“不管这种替代是叫手机支付还是移动支付,金融的移动化是不可阻挡的大潮流。”

不仅是运营商看中了手机支付市场,银行以及第三方支付平台也开始在2010年大力涉足手机支付领域,力求争得自己的一席之地。

晚报记者 祁京

左移动,右银行,中间还有支付宝

## 三方混战手机支付市场

业内呼吁从竞争走向竞合

回顾 手机支付十年前已上路

“手机支付”其实并不是一个新鲜的概念,早在1999年,中国移动就与中国工商银行、招商银行等金融部门合作,在北京、广东等地开始进行移动支付业务试点。2002年6月,中国联通也在无锡推出第一个“小额支付移动解决方案”实验系统。

“但是当时连银行卡都还是个新鲜业务,政策也不明朗,就一直停留在了试验阶段。”一位参与过移动支付业务试点的招商银行工作

人员说。

3G牌照的发放和各大银行卡类业务的饱和让手机支付重新进入了人们的视线之中,艾瑞咨询发布的研究报告显示,2009年中国手机支付市场规模将达到19.74亿元。此外,手机支付用户规模也将在今年内增长到8250万人。

“手机支付的兴起应该是一种必然,也是银行业务发展的必须。”一位银行业内人士表

示,由于近年来银行业务重心的转移,受理平台的建设并不受重视,目前全国共发行信用卡约7000万张,借记卡约15亿张,然而POS机的数量不到200万台,ATM不到100万台,“尤其是POS机的数量,我们自己都能感觉到,这两年出去吃饭买衣服,POS机不是多了,而是少了,许多商家不愿意出手续费,纷纷停了这个业务。”银行业内人士认为,这其实给手机支付留下了很大的发展空间。

现状 第三方支付力压传统企业

虽然手机支付的概念很多,但目前总体上可以分为两大类:现场支付和远程支付。

所谓现场支付,就是像目前中国移动正在上海世博会上实现的那样,晃一晃手机就可以乘坐公交或者地铁,约上好友看电影也可以用手机买票,进麦当劳吃东西、去商场“血拼”……

而远程支付,就是把银行业务搬到手机上,比如目前各大银行的手机银行,比如第三方支付平台。

业内人士认为,移动等运营商在现场支付方面有天然的优势,这是因为手机话费本身就

可以进行小额支付,手机卡又便于内置交易终端。目前,中国移动研究院已经解决了RFID与SIM卡、移动终端相结合的技术问题,已经在包括郑州在内的多个城市进行规模不等的试点。

而在目前手机支付竞争最激烈、也是资金流动额最大的远程支付领域,传统的银行似乎并不占优势,由于各大银行推出的多为WAP形式的手机银行,且各行业务之间交叉不多,又没有绑定具体的服务或者产品,在与支付宝为首的第三方支付平台的竞争下并没有占到几分便宜。

一个数字是,经过短时间的发展,目前支付宝的用户已经达到3亿,而中国的三家运营商加在一起,手机用户也只有6亿。

与银行的手机银行、运营商的手机钱包相比,第三方支付的应用服务面更广泛、更成熟,不仅能随时随地购物付款、话费充值、手机游戏充值、购买机票、还信用卡,更可以支持水电煤、通信等公共事业缴费,而第三方支付的用户,移植到手机支付上会更加容易。

“第三方平台的快速发展,确实对商业银行支付业务产生重大冲击。”一位银行业内人士表示。

未来 交融和发展才是硬道理

“我们和移动合作推出‘闪付’业务,就是在提高我们网上银行业务的便捷性。”在和郑州移动签署了手机银行合作合同之后,建行河南省分行电子银行部经理李政说,包括手机“闪付”和“星星码”在内的业务,对于简化建行电子银行的使用流程起到了很大的作用,“未来我们银行和运营商的合作肯定是要加强的,这并不矛盾。”

“第三方支付模式在互联网上已经被证实是成功的,移植到无线互联网上其实也就是个时间问题。”支付宝相关负责人说,从市场的需求出发,而不是执著于“平台是谁掌握”才能赢得市场。

比如,信用卡刷起来很方便,但去银行排队还款也很浪费时间,这个问题银行很多年都无法解决,而支付宝则可以根据市场需求,开通信用卡还款功能,通过支付宝,可以使用多达13家银行的网上银行和43家银行的支付宝卡通给自己的信用卡还款,还省去了跨行还款时需要的手续费成本,“平台之间的互相补充和合作才能把这个新市场做起来。”支付宝负责人说。

业内人士指出,手机支付是一个广泛的概念。去银行开一个手机银行的账号,在手机上实现短信、WAP上网转账,也是手机支付的一种形式;用手机上网登录手机银行,可以手机购物、充值话费、订购机票,在地铁站或便利店,轻松通过手机线下买单,这同样也是手机支付,运营商、银行和第三方支付若能从这点入手,就可破解目前存在的平台不兼容等问题,在手机支付尚在起步的阶段就走上一条正确的道路。

“无论是运营商还是银行,乃至第三方支付平台,大家都不应该成为对手。”业内人士表示,随着美国电子商务公司eBay旗下支付工具PayPal进入国内,在手机支付领域的金融安全和独立性的竞争才刚刚开始,市场潜力将很大。

